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V¥ Matematické programy a jejich pouziti

¥V Prabéh funkce

V¥V zadani grikladu
t [Uréete ptibeh funkcef (x) = ¥ +x—1

V¥ Postupreseni gikladu

Priklad je moZnéeSit na tizném stupni gedni Skoly. Jelikoz uz tuSime, jak tato funkce
bude vypadat na zaklagiedchozich zkuSenosti, nemusirasit jeji spojitost (vime, Ze
polynomy jsou spoijité funkce).

1) Prevedeme rovnici na vrcholovy tvar ag ar¢ime vrchol paraboly. Ze znaménka
koeficientu u x"2 ufime, zda je parabola konkavni nebo konvexni.

2) Jelikoz uz na gedni mame zkuSenost s tim, jak vypada graf f(x)zriZe pouZit i
nasledujci zfisob. Ukime si ptisetiky s osou x a nasledmudilame jejich
aritmeticky pfimer, coz ndm udé x-vou slozku vrcholu paraboly. Paleafe totiz
osow symetricka podleifimky rovnolEzné s osou y a prochazejici vrcholem
paraboly. Tento postup lze pouzit i tigadt, kdyZ parabola neprotina osy x
(imaginarni slozky kiieni Subscript[x, 1] a Subscript[x, 2] se v aritmetioké
praméru karemi odestou). Druhou sloZzku vrcholu gime dosazenim x-vé hodnoty do
zadané funkce. Nasledglopit ze znalosti znaménka koeficientu u x"2iare, zda je
parabola konkavni nebo konvexni.

3) Pouzitim diferencialniho @tu urcime prvni a druhou derivaci a na zakiaoho
uréime, kde funkce roste, klesa a také kde ma maxigivmmnimum.

a)Ur¢ime 1. derivaci funkce - time kde funkce roste, klesa a body padizz
extrému

b)Ur¢ime 2. derivaci funkce - time, kde je funkce konkéavni a konvexni a také ékter
z bodi podezelych z extrénd jsou maxima, minima,ifpadre inflexni body
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Redeni gikladu

| > restart
V Definovani funkce f (x)£x+ x—1
L[> fi=x—xX+x—1;
fi=x—x +x—1 (1.1.3.1.1)
Vadi)

RozlozZeni vyrazu % a)2 +b
[> expand ( x+a)?+b);
X +2xa+a’+b (1.1.3.2.1.1)
V urceni paramett a, b pro vrcholovy tvar porovnanim koeficientx a Rv
predchozi rovnici a rovnici funkce f (x)z—'* x—1
> koeficienty:= solve( [ coeftf(x), x, 1) =coeff( ( x+a)®>+b,x, 1),
coeff(f(x), x, 0) =coeff( ( x+a)>+b,x 0) ], [a b]);
koeficienty= Ha: % b= %H (1.1.3.2.2.1)

> a:=op([1,1, 2], koeficienty;
b := op([1, 2, 2], koeficienty;
=1
a=-;
__ 0
b:=-7 (1.1.3.2.2.2)
v Souradnice vrcholu paraboly
> V:=[-aDb]
=[-L 5
L LL V'_[ 2 4] (1.1.3.2.3.1)
V ad2)

V¥ Urceni prisesikii s osou x

> pruseciky:= solvd f( ¥, X) :
x1 := prusecikyl];
X2 = pruseciky2];

1 1
x1l:= "5 2

1 1
2:=-—— = 1.1.3.3.1.1
X "5 T (2.1.3.3.1.1)

v Urceni aritmetického piméru priseikii s osou x - x-va slozka vrcholu paraboly

> Vx:i= simplify( % );

Vx.=-= (1.1.3.3.2.1)

\ 4 Urceni y-oveé slozky vrcholu paraboly
> Vy:= simplify( f(VX);

Vy:= -% (1.1.3.3.3.1)
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Jako v ad 1) nam vySly s@anice vrcholu
> V2:= [Vx Vy];

—[.1 _5
I v2._[ > -2 (1.1.3.3.4.1)
V ad 3)
Prvni derivace funkce f (x)
> diff (f(x), X);
2x+1 (1.1.3.4.1.1)

v Zkoumani, kdy je prvni derivacet$i, rovna a mensi nez nula
> solvg diff( f( ¥, x) > 0,X);

RealRangé Ope( %) oo) (1.1.3.4.2.1)

> solve diff( f( %,%) =0.X):

: % (1.1.3.4.2.2)
> solve diff( f( 3, x) < 0,%);
RealRangé— co, Oper( - % ) ) (1.1.3.4.2.3)
Druha derivace funkce f(x)
> diff (f(x), x$2);
2 (1.1.3.4.3.1)

3/4



Matematické programy a jejich pouziti

Graf funkce f(x) = x2 +x -1
E> with( plots) :
> pl:= plot(f(x), x=-3..2,color=blug labels=[x, y], legend=f (x),
legendstyles [location= botton) :
p2 := pointplot V) :
p3 := textplo{ [ V[ 1], V[2], typeset"V", V) ], align=below) :
display p1 p2, p3, title =typeset"Graf funkce tx) =",f(x) ), titlefont
= [TIMES BOLD, 16]);

Graf funkce f(x)= x2 +x—-1
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